

# урал



**Птица счастья**  
В Екатеринбурге пациентов детской больницы встречает аист

СКУЛЬПТУРА аиста появилась у входа в крупнейший на Урале перинатальный центр—областную детскую клиническую больницу №1. «Эта птица—не просто символ счастья, а памятный знак для семьи, покидающей медицинское учреждение в новом статусе—в статусе родителей»,—уверен министр здравоохранения региона Игорь Трофимов. Первое фото возле аиста прямо на церемонии открытия сделали молодые супруги с новорожденным сыном Федором.

➔ **СТОП-КАДР**



В День Государственного флага России на Среднем Урале вручили государственные награды выдающимся жителям. Звания «Почетный гражданин Свердловской области» удостоена уполномоченный по правам человека в регионе Татьяна Мерзлякова.

## Стройкам дали срок

На Урале разбираются с проблемными жилищными комплексами

**СТРОИТЕЛЬСТВО**

Светлана Добрынина,  
Свердловская область

Череда скандалов, связанных с долгостроями, прокатилась по Екатеринбургу. Долящики нескольких жилищных комплексов потребовали от властей региона вмешаться в процесс и добиться возобновления строительства. Акции протеста прогремели на всю страну, и в правительстве области создали межведомственную комиссию, которая должна разобраться во всех конфликтных ситуациях.

Самой горячей точкой оказался поселок Кольцовский, расположенный около аэропорта. Десятки пайщиков, устав ждать новоселья, объявили голодовку. Лагерь разбили прямо на улице, чтобы все могли видеть: голодают честно. В палатках установили раскладушки, набрали

воды и стали дожидаться «торжества справедливости». От экстремального выступления протестующих отговаривала уполномоченный по правам человека Свердловской области Татьяна Мерзлякова, но отчаявшиеся люди упрямо отказывались от еды.

—Встаешь — голова кружится, — жаловалась голодающая Галина Неволина 21 августа.—12 дней прошло. Пока живы, будем стоять до конца, до возобновления стройки.

Вечером того же дня межведомственной комиссии представили нового инвестора ЖК «Кольцовский». Он заявил, что планирует начать работы на объекте до конца текущей недели, а сдаст долгострой и передаст ключи 152 пайщикам до января 2018-го.

Для будущих обитателей комплекса «Бухта Квинс» власти организовали экскурсию, чтобы наглядно показать, как продвигается возведе-



Для дольчиков «Бухты Квинс» провели экскурсию по строящемуся объекту.

➔ **МЕЖДУ ТЕМ**

Министерство строительства и развития инфраструктуры Свердловской области готовит предложения для инвесторов, согласных вкладывать деньги в объекты незавершенного строительства. Две площадки уже получили новых застройщиков. Власти контролируют решение проблем дольщиков еще 17 долгостроев.

ние этого скандално прославившегося на всю Россию поселка. «Картину маслом» продемонстрировали после того, как одному из инвесторов комплекса известному барду Александру Новикову представителю СУ СКР по Свердловской области предъявили окончательное обвинение по делу о хищении средств пайщиков. Музыканту грозит уголовное преследование по статье 159 УК РФ («Мошенничество в особо крупном размере, совершенное группой лиц по предварительному сговору»). Аналогичное преступление инкриминировано двум его деловым партнерам Новикова—экс-замминистра экономики Свердловской области Михаилу Шилиманову и его помощнице Ларисе Ассоновой.

Сам бард назвал обвинение «абсурдным и циничным», поскольку строительство жилого комплекса идет.

—Невзирая на то что дома стоят, следствие отказывается принимать это во внимание. Как и то, что я собственник земли, отданной под стройку, стоимостью более 100 миллионов. Для завершения строительства я вложил в проект еще 72 миллиона — больше, чем все пайщики вместе взятые, в два раза,—заявил Новиков.

## По следу самолета

**ПАМЯТЬ**

Уникальная поисковая операция началась на этой неделе в лесах Висимского заповедника под Нижним Тагилом. У горы Старик-камень отряды из четырех регионов (Самарской, Курганской, Свердловской областей и Республики Татарстан) работают на месте засекреченной авиакатастрофы, произошедшей в годы Великой Отечественной войны.

Информация о том, что на территории танкового завода в Нижнем Тагиле в 1941 году было развернуто еще и самолетостроительное производство, до начала двухтысячных годов не разглашалась. На Урал вывезли оборудование сразу двух авиапредприятий. Конструкторы запускали в серию несколько новых моделей боевых самолетов, в том числе штурмовик Ил-2, названный «Летающим танком». Работа над новой машиной требовала присутствия ведущих специалистов. Контролировал процесс Матвей Шенкман, директор Воронежского авиационного завода, первым наладившего производство Ил-2 — самой мас-

совой боевой машины Второй мировой войны.

По данным поисковиков, подтвержденным архивами, 12 мая 1942 года самолет, на борту которого находились Шенкман, замглавного инженера Львов, а также еще четверо человек, вылетел в Нижний Тагил. В Висимо-Шайтанском районе машина попала в сложные метеоусловия и, не дотянув 50 километров до Тагила, врезалась в гору Шайтан.

Летом 2015 года поисковикам отряда «Соболь» сообщили, что в районе горы Старик-камень нашли обломки самолета. На месте крушения обнаружили двигатели с номерами, шасси, фрагменты обшивки, гильзы от сигнальной ракетницы, монеты 1939 года и человеческие останки. По номерам установили марку самолета—это был легендарный Ил-2. Но ни в архивах регионального Управления ФСБ, ни в Центральном архиве Минобороны данных о разбившемся самолете не было. Во время нынешней экспедиции энтузиасты намерены раскрыть все подробности секретного ЧП.

Ирина Горохова,  
Свердловская область

➔ **КСТАТИ**

В мае поисковикам удалось найти среди обломков самолета орден Ленина. Оказалось, правительственная награда принадлежала Матвею Шенкману.

## Многодетных спасет от пожара извещатель

**БЕЗОПАСНОСТЬ**

После пожара в частном доме, в результате которого погибли четыре девочки в возрасте от двух до 12 лет, в селе Верхняя Кабанка Пластовского района начали устанавливать пожарные извещатели. Как сообщили в ГУ МЧС региона, решение принято на сельском сходе. Сигнализацией оборудовано три десятка домовладений.

—Принцип работы приборов достаточно прост: при появлении дыма они начинают издавать громкие звуки, предупреждающие об опасности, и, самое важное, автоматически отправляют сигнал тревоги на запрограммированные в них телефонные номера, что позволяет быстрее ликвидировать возгорание,—сообщили в пресс-службе ведомства.—Работают извещатели от обычных батареек, а цена одного—чуть более 200 рублей.

В оборудовании домов пожарной сигнализацией землякам помогли сотрудники пожарной части № 246 Противопожарной службы Челябинской области. Они смонтировали датчики и рассказали, как их использовать.

После трагедии в Верхней Кабанке региональные власти всерьез задумались о предупреждении пожаров в частном секторе. В первую очередь за счет бюджета извещатели установят в домах многодетных и неблагополучных семей, стоящих на учете в органах социальной защиты. Кроме того, в этих зданиях проведут ремонт электропроводки, печей и газового оборудования. Выполнение программ обеспечения пожарной безопасности будет продолжено в 2018—2020 годах.

Михаил Пинкус,  
Челябинская область

➔ **А КАК У СОСЕДЕЙ?**

В Курганской области многодетным малообеспеченным семьям устанавливают специальные «будильники», которые вовремя обнаружат и просигналят о пожаре. Такие устройства уже появились в домах в Кетовском и Шадринском районах. По данным регионального МЧС, благодаря «будильникам» удалось спасти десятки человек в других регионах. Например, недавно в селе Краснотуранске Красноярского края во время возгорания глава семейства проснулся ночью от звукового сигнала, разбудил супругу и дочку и вместе они выбежали на улицу. И таких примеров множество.

18 +



урал

## Цена свободы За взятку в 150 тысяч рублей уральский чиновник осужден на три года

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ огласили приговор бывшему главе администрации Верх-Исетского района Александру Бреденко, обвиняемому во взяточничестве. Он получил от предпринимателя 150 тысяч рублей за покровительство при заключении контракта на благоустройство. Именно этот бизнесмен с 2010 года выигрывал тендеры на благоустройство территории в районе. Экс-чиновник проведет три года в колонии, еще столько же не сможет работать на госслужбе.

# Секреты новой команды

## Как за полгода Артемовский преобразился до неузнаваемости

### МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Надежда Толстоухова,  
Свердловская область

Город Артемовский особенно благополучным никогда не считался. Сотня километров, отделяющих его от уральской столицы, казались местным жителям бездонной пропастью — так разительно отличался он от Екатеринбурга и пригородов. Въезжаешь в Артемовский и будто оказываешься вне времени, не понимая, то ли на дворе брежневский застой, то ли лихие 90-е: по ухабистым дорогам осторожно ползут красные и белые «шестерки», вдоль почерневших от времени деревянных заборов растут лопухи, над поблекшими оцинкованными крышами частных домов возвышаются редкие хрущевки.

### Урок истории

Еще недавно город был охвачен политической борьбой не на жизнь, а на смерть. Воевали противники и сторонники прежнего главы Ольги Кузнецовой. Дума, восставшая против мэра, 17 раз не принимала подготовленный администрацией Устав. Одна из самых популярных местных газет, не особенно выбирая выражения, из номера в номер публиковала материалы об ошибках управленцев. Эти просчеты, в частности, привели к тому, что Артемовский погряз в собственных отходах. Мусор не вывозили месяцами, а новые свалки возникали чуть не каждый день.

Группа активистов даже отправилась на федеральный канал, чтобы рассказать о творящемся безобразии. По следам передачи в уральский городок приехал замминистра строительства и ЖКХ РФ Андрей Чибис. Говорят, перед его визитом из муниципального бюджета выделили 4 миллиона рублей на вывоз мусора, который вскоре, естественно, накопился снова.

В конце декабря прошлого года многолетняя междоусобная война прекратилась. Конкурсная комиссия, состоящая из депутатов думы и представителей администрации губернатора, выбрала нового мэра.

— Я считаю, корень наших прошлых проблем был в том, что во главе города стоял некомпетентный человек, — говорит депутат думы Артемовского городского округа, глава комиссии по нормотворчеству Александр Шарафиев. — Кандидатура нынешнего мэра устроила и депутатов, и областную власть. У него огромный опыт муниципальной службы и он равноудален от всех политиче-



ИВАН ТАТАРИНЦЕВ

ских сил, участвовавших в борьбе. Наконец дума перестала быть противовесом администрации, и мы стали вместе решать проблемы.

Не секрет, что противостояние ветвей власти на местах часто приводит к кризису: пока чиновники и депутаты заняты очернением друг друга, проблемы территории не решаются, накапливаясь как снежный ком. По такому печальному сценарию сейчас живут Дегтярск, Богданово, компания-подрядчик вывезла 13 тысяч кубометров отходов. Затем учредили муниципальную управляющую компанию: это подстегнуло других игроков рынка ЖКХ, ранее игнорировавших свои обязанности. Сейчас уже более 60 домов готовы перейти под крыло новой УК.

Кроме того, с подачи активистов ОНФ усилили работу надзорные органы, до того безмолв-

## Бюджет, сверстаный при прошлом мэре, удалось эффективно использовать. В первую очередь деньги пошли на дороги, подготовку к зиме, вывоз мусора

нович, Сысерть... Для Артемовского, к счастью, эта страница истории перевернута.

### Урок экономии

Те, кто давно уехал из города и лишь изредка навещается к родным, стали замечать: в этом году Артемовский изменился к лучшему, будто расцвел. А сами горожане признают: за последние шесть месяцев сделано едва ли не больше, чем за предыдущие пять лет междоусобицы.

— Раньше город был буквально завален мусором. Сейчас почти во всех микрорайонах поставили контейнеры, свалки постепенно исчезают, — говорит местная жительница Татьяна Фелелова.

Мы поинтересовались, как у нынешней команды управленцев получилось за короткий срок так продвинуться в решении проблем, казавшихся раньше неразрешимыми.

— Бюджет, сверстаный еще при прошлом мэре, удалось эффективно использовать за счет расстановки приоритетов. В первую очередь деньги пошли на дороги, подготовку к зиме, вывоз мусора, — рассказывает председатель думы Артемовского Константин Трофимов. — Мы создали рабочую группу по уборке го-

рода, компания-подрядчик вывезла 13 тысяч кубометров отходов. Затем учредили муниципальную управляющую компанию: это подстегнуло других игроков рынка ЖКХ, ранее игнорировавших свои обязанности. Сейчас уже более 60 домов готовы перейти под крыло новой УК.

Кроме того, с подачи активистов ОНФ усилили работу надзорные органы, до того безмолв-

Пустовавший несколько лет стадион «Машиностроитель» весной сделали любимым местом отдыха артемовцев.

А новый глава Артемовского Андрей Самочернов считает, что успех кроется в эффективном планировании расходов.

— Можно те не очень большие деньги, которые у нас есть, «размазать» по всему городу, и тогда эффекта не увидишь, а можно выбрать несколько главных задач и над ними работать, — говорит он.

Если коротко, основное внимание в этом году уделили капитальному ремонту улиц Ленина и Молодежи, газификации частного сектора, ремонту котельной в поселке Соновый Бор, укладке трех километров нового водопровода и ремонту станции обезжелезивания воды в поселке Буланаш, а также строительству двух новых детских площадок, реконструкции стадиона «Машиностроитель», замене двадцати остановочных павильонов и полутора тысяч фонарей.

### Урок общения

Конечно, далеко не все эти проекты финансировались исключи-

### КОМПЕТЕНТНО

**Анатолий Гагарин,**  
политолог, руководитель уральского отделения Фонда развития гражданского общества:

— Никто роль личности в истории не отменял, в отдельном муниципалитете — тем более. Видимо, новому главе удалось установить паритетные отношения между городскими элитами. Еще один немаловажный фактор — умение выстраивать взаимодействие с региональной властью. Здесь многое зависит от профессионализма управленца, от его умения грамотно сформулировать потребности города и вовремя вступить в областные или федеральные программы. А еще от того, как человек подбирает свою команду. Если по принципу противовеса предшественнику, то ничего хорошего из этого не выйдет. Компетентных людей нужно эффективно «вплетать» в новую систему, чтобы обеспечить ее работоспособность.

тельно из местного бюджета. На многие деньги дала область. Это означает: региональная власть признала легитимность муниципальной и готова помогать коллегам. В будущем году, к примеру, Артемовскому пообещали выделить средства на реконструкцию лыжной базы «Снежинка».

Только после смены власти в город впервые приехал врио губернатора Евгений Куйвашев. Он честно признался: о некоторых проблемах муниципалитета слышит впервые. Зато подчеркнул, что «самое важное для развития — внутригородское согласие», и дал понять: регион и впредь будет поддерживать начинания новой команды.

— Недостатки в работе администрации при желании можно найти. Но у нас наконец-то установился мир — уже хорошо. Самая популярная газета в кои-то веки пишет о хорошем, и люди поверили, что Артемовский способен измениться к лучшему. А это, по-моему, главное, — заключила в разговоре с корреспондентом «РГ» местная журналистка Наталья Шарова.

### МЕЖДУ ТЕМ

Проблемы в Артемовском еще остались. Одна из главных лежит в плоскости экономики. По данным главы, собственные доходы муниципалитета составляют только 40 процентов местного бюджета. Крупные работающие предприятия можно по пальцам пересчитать: это машиностроительный завод, радиозавод, два сельхозпроизводителя, локомотивное депо и несколько ИП. Но и здесь намечается сдвиг в лучшую сторону: крупный агрохолдинг выкупил землю в окрестностях Артемовского под строительство козьей фермы на 10 тысяч голов. Начало работ запланировано на 2019 год, а пуск объекта в эксплуатацию — на 2021-й. По предварительным данным, ферма даст около 150 новых рабочих мест.

### КОММЕНТАРИИ

**Татьяна Мерзлякова,**  
уполномоченный по правам человека в Свердловской области:

— Не могу сказать, что с приходом нового главы стало меньше обращений. По-прежнему люди жалуются на состояние ЖКХ, кладбищ, пишут по поводу откачки воды из шахт в Буланаше.

**Светлана Калинина,**  
член Центрального штаба ОНФ, председатель общественного движения по защите прав собственников жилья «Наш дом»:

— Ситуация в Артемовском уже изменилась. Новый мэр быстро включился в работу. Мы договорились, что к ноябрю город решит проблему вывоза мусора. Я сужу о человеке по его поступкам, поэтому, если глава выполнит обещания в срок, будем считать: он — человек слова.

**Елена Ситникова,**  
жительница Артемовского:

— Я как водитель заметила: во многих местах на дороги нанесли свежую разметку, смонтировали «лежачих полицейских», обозначили пешеходные переходы. Еще хотелось бы, чтобы у нас, как в других городах, были парки и аллеи.

### ЦИФРА

# 1,89

## миллиарда

рублей — бюджет Артемовского городского округа на 2017 год



**«Быть первым»**  
На Урале прошел фестиваль  
для талантливых инвалидов

БОЛЕЕ 200 участников, собравшихся в Первоуральске, демонстрировали свои таланты в спортивных состязаниях, интеллектуальных играх, творческих и музыкальных конкурсах. Наибольший интерес вызвали соревнования по компьютерному многоборью, которые прошли в специально оборудованном для IT-турниров зале. Власти Свердловской области планируют сделать фестиваль «Быть первым» ежегодным.

## Спорт на равных

В Югре открылся уникальный центр, где страдающие тяжелыми недугами северяне занимаются наравне со здоровыми атлетами



### ОБЩЕСТВО

✎ Елена Мационг, Югра

Когда разговариваешь с людьми, чья жизнь изменилась из-за серьезных проблем со здоровьем, они в один голос говорят: «Только не надо нас жалеть». Инвалидам нужна доступная среда, инфраструктура в городах и поселках, которая бы позволяла свободно перемещаться, работать, отдыхать, заниматься спортом — словом, жить полноценной жизнью, а не сидеть одним в четырех стенах.

В Югре занимаются реальным воплощением в жизнь мечты об обществе равных возможностей. Например, недавно в Сургуте открылся уникальный для России

Центр адаптивного спорта. Технологически он устроен так, что в нем вместе со здоровыми могут заниматься спортсмены с тяжелыми недугами, по некоторым дисциплинам практически на равных. Подобный спорткомплекс, где прошли альтернативные состязания, когда россияне не пустились на Паралимпиаду, есть только в Московской области.

Центр адаптивного спорта способен принять легкоатлетов едва ли не слюбыми заболеваниями — поражением опорно-двигательного аппарата, нарушением слуха, зрения, интеллекта. Легкоатлетический манеж, специально разработанный для людей с ограниченными возможностями здоровья, оснащен шестью беговыми дорожками на

60 метров для спринтерского бега, четырьмя дорожками на 200 метров, секторами для тройных прыжков, прыжков в длину, высоту и с шестом, для толкания ядра, метания копья и дисков.

Двукратная чемпионка мира и призер Олимпийских игр по легкой атлетике Олеся Зыкина, недавно посетившая центр, призналась:

— За свою спортивную карьеру я много где побывала. В Сургуте я была по-настоящему поражена: здесь построили спортивный комплекс высокого международного уровня, где созданы все условия для занятий спортом, и для полноценного восстановления. Знаю, даже в богатых, развитых государствах подобные сооружения — большая редкость.

С открытием таких комплексов, как в Сургуте, у инвалидов появляется больше возможностей для самореализации, уверена губернатор Югры Наталья Комарова.

С открытием центра Сургут получил возможность проводить соревнования по легкой атлетике всероссийского и международного масштаба, а также стал базой для круглогодичной системной подготовки спортсменов-инвалидов.

Очень важно, что сургутский центр позволяет заинтересовать спортом детей, в том числе из коррекционных школ и реабилитационных центров округа. Здесь инвалиды даже занимаются пауэрлифтингом в специальном тренажерном зале для индивидуальной силовой

подготовки. В зале лечебной физкультуры северяне развивают новое для Югры направление — парафитнес. А в зале для фехтования спортсмены с ограниченными возможностями вступают в поединок со здоровыми соперниками.

Кроме того, центр полностью укомплектован медицинским оборудованием и спортивным инвентарем. В комплексе есть гостиница, оснащенная специальными лифтами, подъемниками для спортсменов-инвалидов. Все это создает условия для круглогодичной подготовки и тренировочных сборов как спортсменов с инвалидностью, так и здоровых атлетов.

Надо признать, в Югре в принципе огромное внимание уделяют развитию спорта и вовлечению в активный образ жизни инвалидов. Во многом это заслуга главы региона. При участии Натальи Комаровой семь лет назад разрабатывалась концепция уникального спорткомплекса. Губернатор не раз бывала на строящемся объекте. Не случайно советник руководителя аппарата Паралимпийского комитета России Лев Селезнев шутил назвал главу региона «великим тренером».

— Спорт становится тем золотым ключиком, который открывает дверь к успеху. Это путь к славе и на уровне региона, и в масштабах всей страны. С открытием таких комплексов, как в Сургуте, у инвалидов появляется больше возможностей для самореализации, — отмечает Наталья Комарова. — Уверена, и в Югре, и по всей стране адаптивный спорт будет более активно развиваться.

### КСТАТИ

Югра не собирается останавливаться на достигнутом: уже в этом году Центр адаптивного спорта, правда, несколько скромнее по масштабам, чем сургутский, откроется в Нижневартовске, а следом — в других городах региона.

## Школа на военном положении

### ОБРАЗОВАНИЕ

Впервые за многие годы из-за аварийного состояния под угрозой закрытия в канун нового учебного года оказалось учебное заведение в Екатеринбурге. Приемная комиссия не разрешила вести обучение в школе № 84, расположенной на улице с романтическим названием Листопадная в одном из военных городков областного центра.

— Крыша протекает, повреждены стены, парапеты, оконные проемы. В плохом состоянии системы энергоснабжения и водообеспечения, — сообщили специалисты Роспотребнадзора.

В департаменте образования города признали: состояние учебного заведения, более 50 лет не видевшего капремонта, действительно аховое. Но своей вины в обветшании строения чиновники не видят: десятилетиями школа находится на закрытой

территории, принадлежащей Минобороны, потому вложение денег в ремонт считается нецелевым расходованием казенных средств.

Спор о том, кто должен заботиться о состоянии учебного заведения, между Минобороны и муниципальными властями длится уже не первый год. Небольшую, но уютную школу на 700 учеников построили на территории военного городка в начале 60-х годов прошлого века. Двухэтажное здание выросло посреди лесопарковой зоны, где, естественно, чужаки не ходят. Десятилетиями в учебное заведение ходили только дети военных. Сегодня получить образование на «секретной» территории могут и ребяташки из соседних микрорайонов. Но вопросу принадлежит само учреждение, до сих пор открыт.

По некоторым данным, еще пять лет назад школу передали в безвозмездное пользование городу, но на

Из-за аварийного состояния системы отопления зимой в некоторых классах пришлось отменить уроки

баланс муниципалитета она до сих пор не принята. В екатеринбургской администрации настаивают: здание необходимо передать вместе с земельным участком. Делиться территорией Министерство обороны не намерено. Ведомственная переписка идет годами, а школа ветшает. Учителя рассказывают, что из-за аварийного состояния системы

отопления зимой в некоторых классах пришлось отменить уроки.

Нынешним летом, чтобы разрубить имущественный узел, в управлении образования предложили вовсе закрыть заведение и перевести всех учеников в школу соседнего района. Тогда родители школьников вышли на митинг, заявив, что вместо решения вопроса чиновники создают проблемы детям. Акция протеста не прошла незамеченной.

— Осознавая ответственность перед учащимися и их родителями, мы решили выделить необходимую сумму из муниципального и областного бюджетов на текущий ремонт школы. Найден подрядчик, который планирует завершить работы в начале сентября, — заявил заместитель начальника департамента образования Екатеринбурга Михаил Ладещиков.

Светлана Добрынина, Екатеринбург



Школа построена в 60-х годах прошлого века.



## «Глаза» на мокром месте Курганцы нашли грибы, «плачущие» кровавыми слезами

В КУРГАНСКИХ лесах появились странные грибы: ножку не видно, шляпка грязно-белого цвета, на ней капли, похожие на кровь. Многие увидели в находке знак: гриб о чем-то предупреждает. Доктор биологических наук Николай Науменко развеял миф: «Это гиднелла из семейства ежевиковых. У него много красного пигмента, поэтому при избытке влаги на шляпке выступают красные капли». Грибы нередко «плачут»: груздь, например, желтоватыми слезами.

→ СТОП-КАДР



Екатеринбург отметил 294-й день рождения. Центр среднеуральской столицы превратился в импровизированную сценическую площадку. Горожане стали гостями множества фестивалей: театрализованного «Лица улиц», детского творчества «Площадь искусств», экофестиваля «Город-мечта», семейного «Город мастеров». Юным уральцам помогло заявить о себе шоу «Голоса Екатеринбург». Оценивали таланты Валерий Меладзе, Полина Гагарина и Александр Пантыкин. Организаторы надеются, что конкурс станет удачным стартом для многих начинающих исполнителей.

# Резня в Сургуте

## Нападавший с ножом: маньяк-одиночка или член террористической организации?

О ЧЕМ ГОВОРЯТ

Елена Мационг, Югра

За жизнь одного из пострадавших во время кровавой драмы в Сургуте до сих пор борются врачи. 47-летний мужчина подключен к аппарату искусственной вентиляции легких, его состояние медики оценивают как крайне тяжелое. У пятерых состоянии средней тяжести. Одного уже отпустили домой, он наблюдается амбулаторно. Об этом вчера «РГ» сообщили в правительстве ХМАО—Югры со ссылкой на Окружной травматологический центр Сургута.

Напомним, в минувшую субботу примерно в 11.20 по местному

глава ведомства Александр Бастрыкин. В СК до сих пор не подтверждают, но и не опровергают версию о теракте. Не исключается, что парень был психически не здоров.

Между тем подавляющее большинство СМИ практически сразу назвали ЧП терактом. В первые часы в соцсетях, особенно местных, муссировались различные слухи. Например, о том, что преступников было трое. Власти Югры призвали жителей не поддаваться панике и доверять только проверенной информации. Мэр Сургута написал видеообращение, чтобы успокоить горожан: «Бандит обезврежен, полиция держит ситуацию под контролем». Спустя сутки в соцсетях появилось видео, на кото-

людей, показать, что адепты ИГИЛ готовы совершать акции в любой точке планеты.

При этом, по словам эксперта, сегодня на теракты идут не только хорошо организованные экстремистские формирования, но и одиночки или небольшие группировки.

—Все началось с норвежского террориста Брейвика, виновного в гибели 77 человек,—считает Дмитрий Победаш.—Одиночек становится все больше, и это очень опасно, поскольку спецслужбам сложнее отследить их действия, предугадать их намерения, тогда как крупные организации находятся под пристальным вниманием силовиков. При этом под влияние одиночек легко попадают люди, особенно с неустойчивой психикой, разделяющие их экстремистские взгляды. Поэтому во всем мире все больше террористов буквально идут с топором или ножом против всех.

То, что власти не назвали сразу нападение терактом, по мнению Дмитрия Победаша, вполне логично: пока СК выясняет все детали. Официальное заключение появится, когда будет полная ясность.

Как отмечает эксперт, у спецслужб разных стран есть единое понимание природы террористического акта:

—В отличие от простого убийства, когда действия преступника направлены против конкретного человека, террорист выступает против государства, его идеологии. И во имя своей идеи он готов убивать практически без разбора.

Что, собственно, и произошло в Сургуте. Если преступник не сумасшедший, о чем судить можно только по косвенным данным, он совершенно четко знал, что делает.

## Преступник не делал разграничений ни по национальности, ни по возрасту—резал всех, кто попадался под руку

времени 19-летний житель Сургута в маске поджег горючую жидкость в ТЦ «Северный», вызвав задымление. Затем выбежал на улицу и стал наносить по прохожим удары ножом. От рук преступника пострадало семь человек от 28 до 78 лет. Нападая, он не делал разграничений ни по национальности, ни по возрасту—резал всех, кто попадался под руку. Силовики обезвредили злоумышленника через 40 минут после возникновения возгорания в ТЦ. Он был убит выстрелом на поражение.

Дело о резне в Сургуте передано в Главное следственное управление СК России, контролирует его лично

ром молодой человек в маске и с топором присягает на верность запрещенной в России ИГИЛ на фоне флага этой организации. Утверждалось, что это и есть парень, устроивший побоище. Кстати, ИГИЛ взяла на себя ответственность за произошедшее уже через несколько часов после нападения.

—Террористические организации готовы брать ответственность за любую бойню, за действия любого психически ненормального человека, им это выгодно,—говорит доцент кафедры теории и истории международных отношений УрФУ Дмитрий Победаш.—Не исключено, видео запущено для того, чтобы запугать

## Зовите меня просто — Аполлон

ДЕМОГРАФИЯ

Сотрудники Свердловского ЗАГСа назвали популярные, редкие и необычные имена, которые в 2017 году дают новорожденным на Урале.

Так, родители предпочитают называть сыновей Артемами, Михаилами, Александром, Иванами и Дмитриями. Для девочек часто выбирают имена София, Виктория, Мария, Анна и Анастасия.

Как рассказала заместитель начальника областного Управления ЗАГС Лариса Никонова, среди редких имен те, что были в моде 40—50 лет назад: Галина, Зоя, Геннадий, Валерий, а также необычные: у мальчиков — Август, Аполлон, Велес, Ермак, Данко, Рон-

ни, Самсон и Фома, у девочек — Авелия, Виорика, Вифания, Матильда, Млада, Савелия, Славяна, Кирьяна, Кассандра, Офелия, Мадонна и Орхидея.

—Мы заметили, что детям все чаще придумывают короткие имена: Эва, Тая, Лия, Лоя, Ника, Софи, Алекс, Дан, Кир, Ким, Лавр, Тим, Ян. Популярны имена, связанные с известными личностями: Мия (так зовут дочь певицы Полины Гагариной), Тэя (дочь телеведущей Ксении Бородиной). С прошлого года появились вторые по счету малышки Радость, Забава, Ландыш, Мальвина и четыре Добрыни, — говорит Лариса Никонова.

Юлия Мякишева, Свердловская область

→ КСТАТИ

За первые шесть месяцев 2017 года в Свердловской области на свет появилось 26 658 детей — на 11 процентов меньше, чем за тот же период 2016-го. Специалисты связывают это с «демографической ямой» 90-х годов: рожденные тогда входят в возраст создания семьи, но их не так много.

## Игрушки ушли в детдом

ИНИЦИАТИВА

Екатеринбургские таможенники подарили сиротам и детям из малообеспеченных семей контрафактные игрушки — машинки. С разрешения правообладателя их передали двум социальным учреждениям. Как рассказали представители детских домов, к Дню знаний формируются подарочные наборы для тех, кто оказался в трудной жизненной ситуации. Среди них дети, лишенные опеки родителей, и ребята из малообеспеченных семей.

Игрушки проверили на соответствие санитарным нормам и правилам в областном центре гигиены и эпидемио-

логии. По словам сотрудников таможни, машинки абсолютно безопасны и даже имеют сертификат качества. Единственный их недостаток — поддельный бренд.

Ежегодно таможенники передают в органы социальной защиты и детские учреждения партии конфискованного товара — одежду, обувь, игрушки. Хотели бы чаще, но обычно в суде правообладатели требуют уничтожить подделки. Особенно на этом настаивают представители известных мировых брендов. Российские же охотно идут навстречу и разрешают отдать игрушки нуждающимся детям.

Мария Гафурова, Екатеринбург

→ ФОТОФАКТ



В Свердловской области проходит Кубок мира по хоккею среди молодежных клубных команд. В этом году в турнире участвуют восемь команд из семи стран. Россию представляют екатеринбургский «Авто» и столичная «Красная Армия». Кроме того, на Урал съехались хоккеисты из Казахстана, Латвии, Финляндии, Швейцарии, Чехии и Швеции. Победитель станет известен 27 августа.